
  ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ Β’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Κυριακή 20 Νοεμβρίου 2011  Στο πέρασμα των αιώνων και των πολιτισμών όλες οι σχέσεις ανάμεσα στους αν-θρώπους θεμελιώθηκαν πάνω στη γραπτή και την προφορική μεταφορά των γνώσεων καθώς και στην πνευματική κληρονομιά που κάθε γενιά κληροδοτούσε στην επόμενη. Το γραπτό κείμενο, χειρόγραφο ή τυπωμένο, είναι αυτό που στήριξε όλη αυτή την κληρονομιά γιατί ο γραπτός λόγος έχει το πλεονέκτημα απέναντι στον προφορικό να αφήνει ένα ίχνος απτό. Έτσι μέσα στις βιβλιοθήκες και τα αρχεία μας, όπως και στα μουσεία και τα ιστορικά μνημεία, διατηρείται όλη η πολιτική κληρονομιά της ανθρωπότητας. Η ανακάλυψη της τυπογραφίας έδωσε βέβαια τεράστιες δυνατότητες στη διάδοση της σκέψης και υπήρξε μια πραγματική επανάσταση στην ιστορία του ανθρώπου. Ο αιώνας μας όμως, αυτός ο θαυμαστός αιώνας της επιστήμης και της τεχνολογίας, έχει να προσφέρει όχι απλώς μια επανάσταση αλλά μια έκρηξη, θα μπορούσαμε να πούμε, με την εμφάνιση των νέων μέσων έκφρασης, που μας προσέφεραν οι μοντέρνες τεχνικές. Αυτής της έκρηξης τα αποτελέσματα απέχουμε ακόμη πολύ από το να τα δούμε και να τα αξιολογήσουμε, γιατί η ταχύτητα της εξέλιξης της είναι τέτοια, ώστε αποβαίνει πρακτικά αδύνατο να προβλέψουμε με ακρίβεια και βεβαιότητα τις αλλαγές που θα επιφέρει. Έτσι εκτός από τη λογοτεχνία, in ζωγραφική, τη μουσική, το θέατρο, που το παρελθόν μάς έχει κληροδοτήσει, κατέχουμε σήμερα και μια καινούρια κληρονομιά έκφρασης και δημιουργίας, τη φωτογραφική, την κινηματογραφική, τη ραδιοφωνική και την τηλεοπτική. Και ίσως είμαστε πολύ κοντά στην εποχή που, όπως λένε οι επιστήμονες, νέες και συγκλονιστικές τεχνικές θα δώσουν τη δυνατότητα, ώστε όλη η μνήμη του κόσμου, αφού ανακλάται ψηλά με δορυφόρους ή άλλα τεχνολογικά μέσα, θα μπορεί να μεταφράζεται σε απλά ηλεκτρονικά σήματα και μετά ν' ανασυστήνεται και να μεταδίνεται την ίδια στιγμή παντού Δε χρειάζεται όμως να τρέχουμε τόσο πολύ, γιατί τα μέσα μαζικής επικοινωνίας -mass media- που κατέχουμε ήδη, είναι από μόνα τους αρκετά δύσκολα ώστε να μην μπορούμε ή να δυσκολευόμαστε να κυριαρχήσουμε επάνω τους και να τα χρησιμοποιήσουμε, όπως εμείς θέλουμε. Έτσι, αν άλλοτε ο άνθρωπος δεχόταν την πληροφορία, τη γνώση και τη μόρφωση μόνο αν το ήθελε και αν τα μέσα του το επέτρεπαν, σήμερα έρχονται σε αυτόν χωρίς καθόλου να τις προκαλέσει. Ιδιαίτερα η πληροφορία έρχεται κάθε στιγμή να του αναστατώσει την οποιαδήποτε προσωπική του 



ηρεμία, που θα ήθελε να τη διαφυλάξει, με αποτέλεσμα να μην μπορεί πια να αγνοήσει όχι μόνο αυτό που συμβαίνει γύρω του, αλλά και αυτό που συμβαίνει πολύ πιο μακριά, παντού μέσα στον κόσμο. Οι πόλεμοι, οι πολιτικές και κοινωνικές εξελίξεις, τα πολιτιστικά και αθλητικά γεγονότα, οι μεγάλες φυσικές καταστροφές, οι διάφορες πράξεις ή απόψεις της καθημερινής ζωής, από τις ασήμαντες ως τις πιο σπουδαίες, μπαίνουν μέσα στη ζωή του και του προσφέρουν τους ερεθισμούς τουλάχιστον να σκεφτεί, αν όχι να προσδιοριστεί και να πάρει θέση. Οπωσδήποτε η αδιαφορία του δεν είναι πια μόνο απαράδεκτη αλλά συχνά αδύνατη.  Και αυτός είναι ο λόγος που τα μέσα μαζικής επικοινωνίας αποτελούν ένα αναπόσπαστο τμήμα του σημερινού ανήσυχου, ακατάστατου και απίστευτου θα μπορούσαμε να πούμε, καινούργιου κόσμου, του κόσμου των παιδιών μας. Ενός κόσμου που τρέχει συνεχώς και εξελίσσεται τόσο γρήγορα ώστε να χρειάζεται να επιστρατεύουμε όλες μας τις δυνάμεις, για να μπορούμε να τον παρακολουθήσουμε. Και αυτός είναι ο λόγος που ζητάει κανείς από την εκπαίδευση και θα ζητάει όλο και περισσότερο, να βοηθήσει τους νέους να μπουν και να πάρουν μία θέση στο σημερινό κόσμο, να τους μάθει να ζουν σε αυτόν και να διαμορφώνουν και διατηρούν την ταυτότητα και την προσωπικότητα τους. Και αυτός είναι ακόμη ο λόγος που η εκπαίδευση, αν θέλει να έχει κάποιο νόημα αύριο, είναι υποχρεωμένη να συγκεντρώσει όλα τα μέσα μαζικής επικοινωνίας, να τα μελετήσει και να βρει τον τρόπο να τα χρησιμοποιεί στην καθημερινή διδακτική πράξη, με την ίδια φυσικότητα που χρησιμοποιεί, ως τώρα, το σχολικό εγχειρίδιο, το μαυροπίνακα και την κιμωλία. Και όταν λέμε μέσα μαζικής επικοινωνίας -mass media- κατά τη διεθνή ορολογία - εννοούμε βέβαια και τα βιβλία, τις εφημερίδες, τα περιοδικά, τις μελέτες επικαιρότητας, τις αφίσες, τα διάφορα έντυπα, πολιτικά ή δημοσιογραφικά, αλλά ακόμη περισσότερο τη φωτογραφία, τις διαφάνειες, τον κινηματογράφο -με ήχο ή βωβό- το ραδιόφωνο, τους δίσκους, το μαγνητόφωνο και κυρίως την τηλεόραση και το video.[....]  Καλλιόπη Δικαιάκου-Μαυρουδέα  ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 1. Στα πλαίσια μίας ανοιχτής συζήτησης στην  τάξη σας ανακοινώνετε περιληπτικά το περιεχόμενο του συγκεκριμένου κειμένου. (90-120 λέξεις) 25 μονάδες  2. Να τοποθετήσετε έναν τίτλο στο παραπάνω κείμενο.  10 μονάδες  3. «Και αυτός είναι ο λόγος που τα μέσα μαζικής επικοινωνίας αποτελούν ένα αναπόσπαστο τμήμα του σημερινού ανήσυχου, ακατάστατου και απίστευτου θα μπορούσαμε να πούμε, καινούργιου κόσμου, του κόσμου των παιδιών μας» . Να 



αναλυθεί το νόημα της παραπάνω φράσης σε μία παράγραφο (100-120 λέξεων). 15 μονάδες  4. α) Να δοθούν συνώνυμες και αντώνυμες των υπογραμμισμένων λέξεων του κειμένου. β) «Το γραπτό κείμενο, χειρόγραφο ή τυπωμένο, είναι αυτό που στήριξε όλη αυτή την κληρονομιά». Τι είδους σύνταξη έχουμε; Ενεργητική ή παθητική; Να την τρέψετε στο αντίθετο είδος.  10 μονάδες  5. ΕΚΘΕΣΗ: Να συντάξετε ένα άρθρο για την εφημερίδα του σχολείου σας με θέμα την αξία της πληροφόρησης στη σύγχρονη εποχή. (500-600 λέξεις)  40 μονάδες   Καλή επιτυχία!!!  
  


